

के तपाईंको घर पानीले रसाएको छ ?
अब चिन्ता नगर्नुहोस !
चिन्ताको समाधान Waterproofing ले गर्ने छ । 900% ग्यारन्टीका साथ समस्याको समाधान ।
सम्पर्क: प्रगति ट्रेड कन्सर्न
रानीपोवा, पोखरा-१९ (रजिजता पार्टी व्यलेसको नजिक)
०६१-५७८०८८, ८८५६०२३३३, ८८६६८९४७७३

पोखरापत्र

राष्ट्रिय दैनिक

Pokharapatra National Daily

रु. १५ मा कलर मिजिटिड कार्ड साथै तुरुन्त क्यालेण्डर पुस्तक, स्मारिका आदि छपाई गर्नु परेमा सम्पर्क:
०६१-५७०६५१, ८८५६०७५७७५

वर्ष २५ अडक ७४ श्रेणी क्षेत्रीय 'क' २०८० चैत १५ गते बिहीबार 28 March 2024 पृष्ठ ४ मूल्य रु. १।-

एमाले कास्कीको अध्यक्षमा बैनबहादुर क्षेत्री

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, १४ चैत

नेकपा एमाले कास्कीको ११ औं जिल्ला अधिवेशनबाट बैनबहादुर अधिकारी क्षेत्री विजयी हुनु भएको छ। बुधबार सम्पन्न भएको निर्वाचनबाट उहाँले निकटम् प्रतिद्वन्दी माधव प्रसाद बास्तोलालाई २ सय ४ मत अन्तरले पछि पार्दै विजयी हुनु भएको हो।

मंगलबार देखि सुरु भएको बिद्युतीय भोटिङमा बुधबार बेलुका सम्पन्न भएको निर्वाचनबाट क्षेत्रीले ५ सय ५१ मत ल्याउदा बास्तोलाले भने ३ सय ४७ मत प्राप्त गर्नु भएको थियो। क्षेत्री एमाले नेता खगराज अधिकारीको निकटका हुनुहुन्छ भने बास्तोला एमाले उपमहासचिव पृथ्वीसुब्बा गुरुङ निकट उमेदवार हुनुहुन्थ्यो। जिल्लाको पदाधिकारीमा पनि एमाले नेता अधिकारी समुह



विजयी भएका छन्। कास्कीमा अधिकारी र गुरुङ समुहले प्यानलले बनाएर चुनावमा प्रतिस्पर्धा गर्नु भएको थियो। ९ सय ३५ मत मध्य ९ सय १४ जनाले मतदान गरेको निर्वाचन

कार्यालयले जनाएको छ। कुनै प्यानल विना अध्यक्षका अर्का प्रत्यासी विवेक त्रिपाठीले भने १७ मत प्राप्त गर्नु भयो। त्यसै गरी समितिको उपाध्यक्षमा भेषराज बराल, सचिवमा

लेखबहादुर तामाङ (दर्शन लामा), उपसचिवमा लालबहादुर परियार र उपसचिव महिलालतर्फ सन्तुदेवी सुवेदी विजयी हुनु भएको छ। अधिवेशनबाट पदाधिकारी सहित एक सय २० जनाको कमिटी चयन भएको हो। १० प्रतिशत मनोनीत र १० प्रतिशत अन्य पार्टीबाट आएकालाई चयन गर्ने एमाले कास्कीले जनाएको छ।
पृथ्वीसुब्बा निकटका शिव आचार्य उपाध्यक्षका प्रत्यासी र सुरेन्द्र गुरुङ सचिवका प्रत्यासी, सचिवमा गीता बिकका प्रत्यासी राधिका शाही योगी प्रत्यासी हुनुहुन्थ्यो भने उपसचिवको उमेदवारमा संगीता सुवेदी रहनु भएको थियो। आगामी दुई वर्षका लागि जिल्ला कमिटीको नेतृत्व लिन एमालेका नेता/कार्यकर्ता प्यानलसहित चुनावी प्रतिस्पर्धामा उत्रेका थिए।

कास्कीमा १० हजार १ सय ७४ जना परीक्षार्थी एसईईमा सहभागी हुदै

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, १४ चैत

कास्की जिल्लाबाट यस वर्षको एसईई परीक्षामा १० हजार १ सय ७४ जना परीक्षार्थीहरु सहभागी हुदै छन्।
बिहीबारदेखि सुरु हुने एसईई परीक्षामा कास्कीका ३५ वटा परीक्षा केन्द्रमा १० हजार १ सय ७४ जना परीक्षार्थीहरु सहभागी हुने भएको शिक्षा विकास तथा समन्वय ईकाई कास्कीका प्रमुख लोकनाथ आचार्यले बताउनु भयो। उक्त परीक्षामा ५ हजार ३ सय २ जना छात्र र ४ हजार ८ सय ७२ जना छात्रा सहभागी हुने भएको उहाँले जनाउनुभयो। पोखरा महानगरमा ३३ वटा केन्द्र

कास्कीका दुई पालिका अन्नपूर्ण गाउँपालिका र रुपा गाउँपालिका गरी ३५ वटा केन्द्र रहेका छन् भने कास्कीका दुई पालिका माछापुच्छ्रे गाउँपालिका र मादी गाउँपालिकाका परीक्षार्थीहरुले भने पोखराका बिद्यालयबाट परीक्षा दिनुपर्ने बाध्यता रहेको छ। भद्रकालिका माविमा सबै भन्दा धेरै परीक्षार्थी ३ सय ७८ जना र सबैभन्दा कम रुपा गाउँपालिकाको चन्द्र प्रवाह माविबाट परीक्षार्थीहरु सहभागी हुदै गरेको प्रमुख आचार्यले जनाउनु भयो। १ सय ६५ सामुदायिक विद्यालय र १ सय २२ संस्थागत विद्यालयका परीक्षार्थी यस वर्षको एसईईमा

सहभागी हुदै हुनुहुन्छ।
बिहीबार विहान ८ बजेदेखि सुरु हुने उक्त परीक्षामा कास्कीका ६ जना दृष्टिविहिन र १६ जना सुस्त श्रवण सहभागी हुने भएको उहाँले जनाउनु भयो। अमरसिंह नमुना माविबाट ५ जना एक जना खुल्ला गरी ६ जना दृष्टिविहिन र सृजना बहिरा माविबाट १६ जना सुस्त श्रवण सहभागी हुने भएको अध्यक्ष आचार्यले जनाउनु भयो। गत वर्ष १० हजार १ सय ८९ परीक्षार्थी एसईई परीक्षामा सहभागी हुनु भएको थियो। महत्गौडाको जानकी मावि यसपाली केन्द्रको रूपमा बढेको हो। गत वर्ष ३४ वटा परीक्षा केन्द्र रहेका थिए।

सडक विस्तारका कारण राजमार्ग छेउका होटल सुनसान

रासस

तनहुँ, १४ चैत

पृथ्वी राजमार्ग विस्तारसँगै धुलोका कारण सो राजमार्गमा दैनिक गुड्ने बसका यात्रुको खाजा र खाना खाने गन्तव्य बर्दाँलएको छ। धुलोका कारण राजमार्ग छेउका होटल सुनसान बनेका छन्।

पृथ्वी राजमार्गको पोखरादेखि नौविसेसम्मको एक सय ७२ किलोमिटर सडक खण्डमध्ये तनहुँको ७२ किलोमिटर सडक विस्तारको काम धमाधम भइरहेको छ। यात्रुले खाजा र खाना नखाँदा व्यवसाय घान्न ग्राहो भएको होटल

व्यवसायी बताउँछन्। उनीहरू डेढ वर्षदेखि राजमार्गको धुलोले सास्ती खेप्दै आएका छन्।
“सडक विस्तार अघि खाजा र खाना खान आउने यात्रुको चाप थेगी सक्नु हुन्थेन”, व्यास नगरपालिका-१ नयाँ पुलस्थित होटल सिंहका सञ्चालक भिमसिंह ठकुरीले भन्नुभयो, “अहिले होटलमा यात्रु फाट्टफुट्ट आउने गरेका छन्। यात्रु खाना खान नआउँदा हुँदा होटल अन्यत्र सञ्चालन गर्नुपर्छ भन्ने सोचमा पुगेको छ।” सडक विस्तार अघि दैनिक रु १० हजारभन्दा बढीको व्यापार हुने गरेको सिंहले

बताउनुभयो। “हाल दैनिक रु एक हजारको व्यापार पनि हुँदैन”, उहाँले भन्नुभयो। यस्तै आँबुखैरेनी गाउँपालिका-१ एक्लेफाँटस्थित पृथ्वी राजमार्ग छेउमा होटल सञ्चालन गर्दै आउनुभएका दिवस अधिकारीको दैनिकीसमेत सिंहको भन्दा कम छैन। राजमार्ग विस्तार अघिको व्यापार पछिल्लो समय हवाते घटेके उहाँको भनाइ छ। “पहिला ग्राहकको चापले पकाउन र खुवाउन भ्याइनभ्याइ हुन्थ्यो”, उहाँले भन्नुभयो। धुलोले आहत भएपछि ग्राहक नआउँदा होटल बन्द

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

पुनर्जीवित गरिँदै ऐतिहासिक साँघुमुख बजार

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, १४ चैत

पोखरा-९ महेन्द्रपुलस्थित तीन सय वर्ष पुरानो साँघुमुख बजारलाई व्यवस्थित गरी पुनर्जीवित गर्ने कामको थालनी गरिएको छ। सन्ध्याकालीन बजार व्यवस्थापन समितिको सक्रियतामा पुरानो बजारलाई पुनर्जीवित र सेती नदी किनारमा रहेको दुई रोपनी क्षेत्रफल जमिनलाई पार्कका रूपमा विकास गर्न लागिएको हो।

उक्त समितिका अध्यक्ष रामहरि पौडेलले साँघुमुखको इतिहास जोगाउन बजारको विकास र व्यवस्थित पार्क निर्माण गर्ने उद्देश्यका साथ काम सुरु गरेको बताउनुभयो। अध्यक्ष पौडेलले साँघुमुखको इतिहास यहाँका पूर्वजसँग जोडिँएकाले यसको महत्त्व धेरै भएको बताउनुभयो। ६० वर्षअघि साँघुमुखको दुई सय मिटर दक्षिणमा

पक्की पुल बनेपछि साँघुको मुखमा रहेको बजार ओभरेलमा परेको थियो। साँघुमुखको पार्कको जमिन सयौं वर्षदेखि डम्पिङ साइटमा प्रयोग हुँदै आएको थियो। “बजार व्यवस्थापन गर्न सन्ध्याकालीन बजार सञ्चालनमा ल्याइएको छ”, अध्यक्ष पौडेलले भन्नुभयो, “बजार विस्तार गर्न स्थानीयहरूले अन्यायिक तरकारी तथा कृषिजन्य वस्तु बित्रीका लागि घर अगाडि राख्न थालेका छन्।” उहिलेदेखि पोखरा वारि र पारि भन्ने गरिन्थ्यो। वारिर्तर्फ सेती नदीको पश्चिमी भू-भाग थियो भने पारि सेती नदीको पूर्वी भू-भाग। सेती नदी वारपार गर्न विसं १८२० मा कोठेसाँघु निर्माण गरिएको थियो। त्यही साँघुको मुखमा रहेको बजार पोखरेलीमाभक्त साँघुमुख बजारका रूपमा प्रख्यात रहेको स्थानीय खुरेन्द्रमान माकाजुले बताउनुभयो। कास्कीका अन्तिम

राजा सिद्धिनारायण शाहले राज्य विस्तारका क्रममा पोखराको पूर्वमा रहेको अचौँपौवा आक्रमण गर्न सेती नदीमाथि बाँसको साँघु बनाएको ठाउँलाई अहिले पनि कोठेसाँघु भनिन्छ।
महेन्द्रपुलमा पक्की पुल बनेपछि त्यही साँघुको पश्चिमी डिलमा रहेको साँघुमुख बजार ओभरेलमा परेको थियो। कोठेसाँघु बन्नु अघि पनि सेती नदी तर्न साँघु बनाइएको थियो। चौधौँ शताब्दीको सुरुतिर कास्कीमा धले राज्य हुँदा लमजुङ तथा अन्य स्थानबाट कास्कीमा आउन जान सेतीमा टूला-टूला मुढा तेसाँपर पुल बनाएको इतिहास छ।

विसं २०१७ को परिवर्तनपछि पोखरामा अञ्चलाधीशका रूपमा भूदेव राई आएका थिए। राई तिनै व्यक्ति थिए जसलाई राजा महेन्द्रले २०१५ को चुनावमा बिपी कोइरालाविरुद्ध मोरङ दक्षिणमा

उठाएका थिए। तिनै भूदेव राई पोखरा आएपछि कोठेसाँघु रहेको ठाउँदेखि केही उचाइमा पक्की पुल बनाइयो जसलाई हाल महेन्द्र पुल भनेर चिनिने स्थानीय चक्रपाणि चालिसे बताउनुहुन्छ।
राजा महेन्द्रको पालामा बनेकाले सो पुलको नाम महेन्द्रपुल भनी नामकरण गरियो। राईले महेन्द्रपुल निर्माण गर्न त्यतिबेला साँघुमुख, बास्तोलाथर, रानीपोवामा कहलपुका साहु, महाजन तथा सर्वसाधारणलाई समेत कम्तीमा एकादिन ढुङ्गा बालुवा बोक्न लगाएको स्थानीयवासी रामचन्द्र थापाले स्मरण गर्नुभयो। राईकै पालामा बास्तोलाथरदेखि विमानस्थलसम्म जाने बाटो बनेको थियो। सरकारी कार्यालयको व्यवस्थापन एकै ठाउँमा गर्न पादाँको जग्गा अधिग्रहण गर्ने काम पनि उनै राईको पालामा भएको थियो।

परम्परागत होइन, उत्पादन र रोजगार केन्द्रित बजेटको तयारी गर्नुः प्रधानमन्त्री दाहाल

रासस

काठमाडौं, १४ चैत

प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल ‘प्रचण्ड’ ले परम्परागत ढाँचाको नभएर उत्पादन र रोजगारीलाई लक्षित गरी बजेट निर्माणको तयारी गर्न निर्देशन दिनुभएको छ। प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रपरिषद्को कार्यालय सिंहदरबारमा आज आयोजित आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को बजेटको श्रोत अनुमानसम्बन्धी बैठकमा उहाँले जनतामा आशा जगाउने गरी उत्पादन र रोजगार केन्द्रित बजेटको तयारी गर्न निर्देशन दिनुभएको हो। प्रधानमन्त्रीले भन्नुभयो, “नीति तथा कार्यक्रम र बजेट निर्माणमा दुई थरि ‘स्कुल अफ थट’ छन्। एउटा दृष्टिकोण छ, ‘अर्थतन्त्र दबाबमा छ, धान्न सक्ने परम्परागत ढाँचाकै बजेट बनाएर जाउँ।’ अर्को

दृष्टिकोण छ, ‘चुनौतीभिन्न नै केही गरेर देखाउने र परिणाम दिने अवसर पनि हुन्छ।’ त्यसैले नीति तथा कार्यक्रम र बजेटपार्फत केही नयाँ गरौं। देशमा केही हुँदैन भन्ने भाष्य व्यवहारबाट चिउँ। म चाही केही नयाँ गरौं भन्नेमा दृढ छु।” छलफलमा प्रधानमन्त्रीले सडकको बेला राज्यले हस्तक्षेप गरेर भए पनि अभिभावकीय भूमिका खेल्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “सडकको बेला नै राज्य चाहिन्छ। राज्यप्रति जनताको विश्वास बढ्ने पनि यस्तै बेला हो। त्यसैले बजेटलाई नयाँपन दिउँ। सरकारले केही नयाँ गर्दैछ भन्ने कुरा जनताले प्रष्ट देख्नु।” उनीहरूमा सकारात्मक आशा जगोस्। जनतामा आशा जगाएर मात्रै हेरेक देशले प्रगति गर्न सक्छ।” सो क्रममा राजस्व बढाउन नयाँ कार्ययोजनासहित

अगाडि बढ्न प्रधानमन्त्रीले निर्देशन दिनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “राजस्व सडकलनलाई प्रभावकारी बनाउन जोड दिनुस्। राजस्वको दायरा बढाउने र चुहावट रोक्ने काममा केन्द्रित हुनुस्।
पूँजीगत खर्चको सामर्थ्य बढाउन विशेष रूपले अग्रसर हुनुस्। पूँजीगत खर्च नबढ्नुको प्रमुख कारण खर्च गर्न नसक्ने र अनावश्यक ठाउँमा बजेट फस्नु हो। यसपटक निर्मम भएर आयोजनाको प्राथमिकीकरण गर्नुस्। राम्रो गरिरहेका योजनामा बजेट थपेर अनावश्यक ठाउँको बजेट घटाइदिनुस्।” आयोजनाको प्राथमिकीकरणको काम व्यवस्थित गर्न प्रधानमन्त्रीले निर्देशित गर्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “जुन आयोजनामा काम राम्रो भएको छ, खर्च गर्ने क्षमता पनि राम्रो छ, त्यस्तोलाई प्राथमिकता

दिउँ। जहाँ केही काम भएको छ, त्यसलाई निरन्तरता दिउँ। जहाँ काम भएको छैन, त्यस्ता योजना हटाइदिउँ। बजेट मात्रै थुपार्ने तर कुनै परिणाम नदिने र अनावश्यक दायित्व मात्रै थप्ने योजना नराखौं। त्यसरी हटाएका योजनामा जाने बजेट उत्पादन र रोजगारी सृजनामा केन्द्रित गरौं।”
बैठकमा अर्थमन्त्री वर्षमान पुनले अर्थतन्त्र दबावमै रहेकाले परिणाम दिने ठाउँमा लगानी केन्द्रित गर्दै अर्थतन्त्रलाई गति दिनुपर्ने बताउनुभयो। बैठकमा अर्थमन्त्री पुन, राष्ट्रिय योजना आयोगका उपाध्यक्ष डा मीनबहादुर श्रेष्ठ, राष्ट्रिय वित्त आयोगका अध्यक्ष बालानन्द पौडेल, मुख्यसचिव डा. बैकुण्ठ अर्याल, सरकारका विभिन्न मन्त्रालयका सचिवहरू, अर्थ मन्त्रालय र राष्ट्रिय योजना आयोगका अधिकारीहरू उपस्थित हुनुहुन्थ्यो।

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ग्लोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मनहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस
नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. : ०६१-५७०६५१

